

## 银行同业业务降杠杆

## 同业存单规模下降 高增速不再

青年报见习记者 洪伟

本报讯 近年来,同业业务已成为城商行、农商行等银行的扩张利器,高杠杆、期限错配使得金融体系在积聚风险。在去年强监管的背景下,银行业的同业业务出现了拐点,杠杆率开始下降。去年同业理财规模较年初大减3.4万亿元,降幅高达五成以上。而在今年的同业存单发行方面,从备案总额来看,仅较去年微增,整个行业的同业业务下降明显。

## 同业理财降幅达五成

作为商业银行进行流动性管理的工具,同业业务本身并没有错。但在业务发展中,同业业务却成为部分中小银行扩张的重要工具,还衍生出了高杠杆、资金空转等问题。银保监会披露,商业银行同业资产负债自2010年来首次收缩。强监管将使同业业务回归本源。

根据银行业理财登记托管中心发布的《中国银行业理财市

场报告(2017年)》显示,截至2017年年底,金融同业类产品存续余额为3.25万亿元,占全部理财产品存续余额的11%。金融同业类产品存续余额较去年年初大幅减少3.4万亿元,降幅为51.13%;占比下降11.88个百分点。而在2016年同业业务“狂热”之时,银行同业类产品存续余额曾高达5.99万亿元,占全部理财产品存续余额的20.61%。

银行同业理财规模的急剧下降和2017年以来监管层的强监管决心有关。从2017年初银监会6号文、46号文、53号文以及“一行三会”公布资管新规征求意见稿,多项政策均指向同业理财。而多起大案触发的大额罚单,也表明了监管层重点规范同业、理财、表外业务的决心。

## 同业存单规模保持稳定

相比于同业理财的近五成下降,同业业务的规模监管相对温和。2018年一季度,央行将正式将同业存单纳入MPA同业负债占比指标进行考核。央行

指出,这是为了更全面反映金融机构对同业融资的依赖程度,引导金融机构做好流动性管理。

截至2月4日,已有337家银行披露了2018同业存单发行计划,纵观337家银行交出的同业负债吸收放行单,103家备案额度减少,135家增加,另有99家与去年持平;337家银行今年目前6.15万亿的计划发行额度,比2017年的备案额度仅略增0.19万亿。从备案额度上来看,同业存单增量规模已经被严控。

从过去两年的同业存单发行增速来看,高速增长的势头已被遏止。2016年披露当年同业存单发行计划的银行有507家,合计备案额度规模约9.1万亿元。而到了2017年,数据显示,共有约570家银行发布同业存单公布全年同业存单发行计划,合计备案额度规模逾15万亿。也就是说,2017年同业存单的备案额同比增长64.84%,到了今年,新增幅度到目前为止只有3.18%。

## ■ 资讯

全面强化行业自律职能  
保险协会发布三项团体标准

青年报记者 孙琪

本报讯 昨日,中国保险行业协会在京发布三项团体标准:《保险机构资金运用风险责任人信息披露准则规范》、《财产再保险临时分保业务操作指引》、《财产再保险合同分保业务操作指引》,进一步通过标准化手段全面强化行业自律职能。

变更风险责任人  
需10个工作日内上报

《保险机构资金运用风险责任人信息披露准则规范》旨在规范保险公司资金运用风险责任人的信息披露行为,防范投资风险,避免由于内容要求等不规范造成的披露不完整、延迟披露、异常披露等问题,强化风险责任人意识。

据悉,该准则规范是中保协依据保监会发布的《关于保险机构投资风险责任人有关事项的通知》、《保险公司资金运用信息披露准则第2号:风险责任人》、《保险公司信息披露管理办法》,组织中国人寿、新华保险等各保

险公司共同制定。中保协资金运用工作部工作人员介绍,保险公司资金运用

风险责任人是按照《关于保险机构投资风险责任人有关事项的通知》确定的行政责任人和专业责任人,单一人员原则上不得担任两项以上投资业务专业责任人。同时,保险机构变更风险责任人,或对风险责任人的纪律处分、撤职或解除劳动关系决定,应当于作出决定10个工作日内,向中国保监会报告并说明理由。

再保险首发  
临时分保、合约分保团体标准

去年11月,中保协发布《财产再保险临时分保业务操作指引》、《财产再保险合同分保业务操作指引》公开征求意见稿。据悉,这主要是针对近年来因再保险分保业务流程不明引发的再保险纠纷案不断增加现象。

两份操作指引在经过三个月的征求意见后昨日正式出炉,据悉,《财产再保险临时分保业务操作指引》包含再保险分出人的排分、接收人的分入;临分业务的磋商、确认与取消;临分合同与账单编送;赔案处理以及账务结算等内容。《财产再保险合同分保业务操作指引》则包含再保险合同的磋商、承保、确认、日常管理、账务及结算、赔案处理等内容。

平安产险上海  
助200余名务工人员免费返乡团圆

青年报记者 陈颖婕

本报讯 全国春运已进入高峰期,近日,平安产险上海分公司联合嗒嗒巴士上海分公司举办了“一路平安,让爱回家”公益活动发车仪式,通过6辆大巴,免费送200余名贫困务工人员返乡,车辆将开往武汉、六安、漯河、商丘等方向。仪式上,平安产险上海分公司副总经理赵伟勇宣布平安产险上海分公司为保障广大车主春节返乡之旅的“人民护航行动”正式启动。这也标志着中国平安旗下平安产险联合《中国之声》,2018人民护航行动上海站活动正式启动。

## 免费送务工人员回家过年

为帮助贫困外出务工人员回家与留守儿童团聚,中国平安自2015年起启动了“一路平安·让爱回家”大型公益活动,至今已免费帮助13000多人回家过年。2018年,中国平安继续扩大“一路平安·让爱回家”的公益规模,向中华社会救助

基金会捐赠400万元,在春节前夕包下200辆巴士,在全国范围内开通70多条线路免费送10000名贫困外出务工人员返乡团圆。在上海地区,现已包下6辆巴士,开通4条线路,共计免费送200余名务工人员返回其在武汉、六安、漯河、商丘等地的故乡。

截至2018年,平安产险上海分公司已经连续6年在市内门店、高速路每年平均设置3个专门服务点,14名查勘员,服务80个小时,据不完全统计,已向高速公路及主要交通路段上遇到困难困难的60名车主提供援助,也为800多名外地来上海的城市建设者春节平安回家团聚提供了诸多便利。

## 设置300余个线下护航网点

值得一提的是,2018人民护航行动,首次打破了行业服务的间隔,无论是否为平安客户,全国每一位车主都可通过95511、平安好车主APP以及300余个线下平安护航网点获

取道路安全救助、事故理赔协助、路途生活帮助等服务。其中,上海站将在G40长兴岛服务区、G60枫泾服务区、G15朱泾服务区这3处设置护航网点,平安产险上海分公司的查勘员将在2月8日至2月22日(正月初一至初四除外)的春节长假期间,坚守岗位,为每一位中国车主提供帮助。

道路安全救助服务,面向全中国车主,如车辆无法正常驾驶,可拨打95511转9,在电话坐席的指引下获取道路救援服务,或使用平安好车主APP,通过底部“服务”通道选择线下服务“道路救援”,根据页面提示获取相应服务。

事故理赔协助服务,面向全行业客户,也就是说,无论是否为平安客户,如需要办理车险理赔,可直接拨打95511或通过平安好车主APP导航页面前往就近理赔网点,平安查勘员可协助客户报案、与客户所在保险公司沟通,协助查勘拍照及照片传送、指引客户后续理赔流程。

## 人保财险空地一体护航春运回家路

青年报记者 孙琪

本报讯 记者昨日获悉,春运回家路,申城险企已经开始行动。人保财险上海市分公司相关人士告诉记者,他们从2018年2月1日至3月12日在全市范围内开展“中国人保心服务·伴您欢喜过大年”活动,不仅将针对家庭自用车开展安全检测服务,还在全市范围内设置4个固定的心服务站和194个流动服务站,护航自驾

一族安心踏上春运回家路。

据悉,人保财险上海市分公司4个固定的心服务站设置在G40沪陕高速公路高东服务收费口,松江、青浦、嘉定客流集中的高速公路收费口,同时在全市范围内调配186辆查勘服务车和8辆电动自行车,提供流动服务。据悉,春节期间,该公司将为全部私家车保险客户提供简化索赔材料、轻微单方事故迅速处理、双方事故协助处

理、重大事故协调维修等服务;实行人伤案件“首接负责制”,确保流程衔接顺畅,快速处理,护航私家车主回家团圆路。

值得一提的是,该公司的空地一体保驾护航,即为客户提供直升机救援和地面救援车、查勘车相结合的“空地一体化”特色救援服务;据悉,人保财险的救援直升机已整装待发,将继续开展假日巡航飞行活动,为客户储备一条空中救援通道。

## 斩获多项行业大奖

## 中信银行出国金融以创新引领行业发展

近年来,随着我国居民生活品质的提高,出国旅游和留学人数快速增长。作为国内出国金融业务的领航者,中信银行自1998年获得独家代理赴美签证业务以来,经过20年的发展,已在出国金融业务上形成了得天独厚的优势,逐步构建了线上+线下、金融+非金融的完善、立体的出国金融服务生态圈,全面满足留学、旅游、商务、移民等各类出国客群多样化、特色化的服务需求。

2017年中信银行出国金融凭借卓越的品牌建设、业内领先的产品、专业优质的服务,受到各界人士的广泛关注与肯定,斩获多项行业大奖:

9月,中信银行“全球签”荣获经济观察报和香港专业管理协会颁发的2016—2017年度(第十五届)中国杰出品牌营销奖;

11月,中信银行在中国经营报社、中国社会科学院、中经新金融研究院联合主办的2017卓越竞争力机构评选中荣获“2017卓越竞争力出国金融服务银行”大奖;

12月,中信银行出国金融凭借行业领先的服务和对引领行业的卓越贡献,摘得经济观察报第六届中国卓越金融奖“年度卓越出国金融服务银行”桂冠;

12月,中信银行“超级全球签”产品凭借“金融产品+签证”的独特创新模式,获得《零售银行》杂志评选的“中国零售银行创新实践大奖”最佳客户服务体验奖;

2018年1月,该行外币现金储蓄管理产品“外币薪金煲”荣获《金融理财》杂志社评选的2017年度第八届中国金融理财“金貔貅奖”年度金牌创新力金融产品奖。

2018年1月,中信银行出国金融获得《ChinaDaily》21世纪英语教育传媒“年度出国金融卓越品牌奖”。

2018年1月,中信银行出国金融荣获光明日报出版社《留学》杂志评选的“年度留学品牌影响力奖”。

荣誉的取得,是市场对中信银行在出国金融领域精耕细作、用心服务、不断寻求创新和卓越的肯定。

2018年是中信出国金融业务二十周年,该行已累计为超过2000万留学、旅游、商务、移民及外籍人士提供了优质的出国金融产品和服务,树立了“要出国,找中信”的良好市场口碑。中信银行表示,未来仍将不断积累经验,日益创新,提升出国金融服务能力,以匠心精神成就每一个出国梦想。